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ВСТУП 

       Актуальність проблеми. Демократизація та гуманізація сучасного 

українського суспільства передбачає орієнтацію нашої держави на встановлення 

єдиних загальнолюдських принципів і стандартів, на їх природні засади, що є 

важливими для всього світового співтовариства. Одним із найвагоміших 

загальнолюдських принципів є принцип рівності – визнання того, що всі люди 

мають бути рівними між собою незалежно від будь-яких особливостей. Однією з 

таких особливостей людини є її стать. І те, що має бути цінністю і для людини, і 

для держави, іноді стає перешкодою до реалізації особою своїх прав. Ця 

особливість нерідко стає руйнівною у процесі реалізації принципу рівності 

основних прав та свобод людини.  

          Останнім часом у всіх сферах життєдіяльності людини зросла актуальність 

питань, пов’язаних із гендерною рівністю. Світовий процес формування 

конституційного законодавства характеризується декларуванням у ньому 

принципу рівних прав і можливостей. Конституційне закріплення рівності статей є 

характерним нарівні з такими особливостями, як національна і расова 

незалежність, мова, віросповідання, соціальне походження, політичні переконання 

та інше. У сучасній юридичній науці право сприймається насамперед як сукупність 

прав людини. Права людини як суспільна цінність пройшли складний еволюційний 

шлях: від надання привілеїв окремим соціальним групам і станам до закріплення 

гаранту прав людини та громадянина і, як кінцевий результат, до визнання прав і 

свобод кожного індивіда у всьому світі. У цьому ракурсі категорія гендерної 

рівності є неабиякою цінністю для права та потребує комплексного наукового 

підходу для вирішення цієї проблеми. 

Проблема статі торкає дуже важливих областей інтересів людини: 

демографію й медицину, психологію й педагогіку, право й мораль, проблеми 

злочинності тощо. Розуміння й знання в області диференціації статей необхідні для 

рішення проблем народжуваності та смертності, родини та виховання, 

профорієнтації тощо. Особливу актуальність здобуває соціальний аспект проблеми 
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статі для нашої країни. Дуже часто правильна й справедлива ідея рівноправності 

чоловіків і жінок трансформується й трактується як «однаковість» і 

«взаємозамінність» у всіх областях людської діяльності. Це створює багато 

труднощів і приносить велику шкоду. 

           Незважаючи на те, що підлітковий вік у психології ХХ сторіччя вивчався 

досить докладно, сучасні підлітки відрізняються від однолітків попередніх 

поколінь рядом соціально-психологічних особливостей. Серед них дослідниками 

відзначається підвищена конфліктність підлітків в умовах школи в цілому та у 

педагогічному процесі зокрема, у міжособистісному спілкуванні з однолітками, з 

дорослими, і, насамперед, батьками.  

Практика показує, що підлітки не вміють вирішувати виникаючі конфлікти, 

і в їхніх конфліктних відносинах переважають деструктивні тенденції. Для 

зниження гостроти подібних явищ і більше продуктивного вирішення 

міжособистісних конфліктів, необхідний їхній психологічний супровід. Успішність 

взаємодії з підлітками вчителя й шкільного психолога багато в чому визначається 

розумінням вікової специфіки конфліктності та обранням адекватних засобів і 

способів роботи з ними. 

Мета дослідження полягає у вивченні динаміки статево рольової поведінки 

сучасних підлітків. 

В основу дослідження покладено припущення про те, що: розвиток статево 

рольових знань у сучасних підлітків, як у дівчинок, так і в хлопчиків, іде від 

невизначеного або традиційного типу в підлітковому віці до андрогенного типу в 

юнацькому віці. 

Для досягнення мети дослідження були поставлені та послідовно розв’язані такі 

завдання: 

1. Проаналізувати формування рольових знань із погляду 

 сучасної психологічної науки. 

2. Охарактеризувати рольову поведінку молодших підлітків. 

3. Охарактеризувати  рольову поведінку старших підлітків. 



5 

 

4. Порівняти  рольову поведінку хлопчиків і дівчаток, юнаків та юнак. 

5. Дослідити динаміку  рольову поведінку у сучасних підлітків і юнаків. 

Об’єктом дослідження виступають підлітки. 

Предмет дослідження: динаміка статево рольової поведінки. 

Методи дослідження. У роботі використовувалась система методів, що 

включає: теоретичний аналіз літературних джерел з метою визначення стану  

розробленості означеної проблеми, методи спостереження, експертних оцінок, 

бесіди, аналізу продуктів діяльності, статистичні методи. Для діагностики статево 

рольової поведінки підлітків використано методики: опитувальник С. Бема, 

методика Т.О. Араканцевої і О.М. Дубовської та  проективна методика «Намалюй 

ідеальних чоловіка та жінку. Намалюй себе». 

Контингент досліджених. Дослідження проводилось на базі ліцею №14  та 

ліцею №15 м. Кам’янця-Подільського. В експериментальній роботі на різних 

етапах дослідження брали участь 50 учнів, серед яких були підлітки та юнаки  (25 

хлопчиків і 25 дівчаток). 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в тому, що 

у ньому: 

• Поглиблено психологічні уявлення щодо процесу формування рольових 

знань. 

• Емпірично підтверджено проблеми статево рольової соціалізації й 

формування статево рольових стереотипів і знань, становлення й розвитку Я-

Концепції в підлітковому і юнацькому віці, з погляду сучасної психологічної 

науки. 

        Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблена програма 

експериментального вивчення рольової поведінки хлопчиків і дівчинок, юнаків та 

юнак, може бути використана практичними психологами в навчальних закладах. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження доповідались 

та отримали схвалення на VIII Міжнародній науково-практичній конференції 
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«Актуальні проблеми психології особистості на Європейському просторі» 

(Камʼянець-Подільський, 15 лютого 2023р.). 

Структура роботи. Структура дипломної роботи складається із вступу, двох 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків та списку 

використаної літератури (58 найменувань). Загальний обсяг дипломної роботи  

становить 67 сторін0к. 
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ВИСНОВКИ 

1. Порівнюючи динаміку статево рольової орієнтації хлопчиків і юнаків, 

можна сказати, що виростає виразність маскулінних якостей. Це виявилося в 

збільшенні числа підлітків з маскулінною спрямованістю й при аналізі образів 

«Реального Я», де висока виразність маскулінних якостей супроводжується 

високою виразністю фемінних якостей в 13-14 років, в 15-16 років перевага 

маскулінних якостей стає очевидним. Все це говорить про те, що наша основна 

гіпотеза відносно хлопчиків не підтверджується. 

2. Порівнюючи динаміку статево рольової орієнтації у дівчаток і дівчин, 

можна говорити про те, що розвиток орієнтацій іде до андрогенності. Про це 

свідчать дані про кількість андрогенних дівчин в 7 і 10 класах, а так само аналіз 

виразності маскулінних і фемінних якостей в «Реальному образі». Отже, відносно 

динаміки статево рольової орієнтації  у дівчин наша гіпотеза підтверджується. 

3. Розглядаючи співвідношення «Ідеального Я» і «Реального Я» у хлопчиків 

і юнаків можна говорити про зближення цих образів з віком. Про це можна судити 

по ступені виразності якостей, наприклад, хлопчики 7 класу хочуть бути більше 

вольовими, доброзичливими, терпимими, при цьому юнака 10 класу себе вже 

вважають у достатньому ступені вольовими, доброзичливими тощо. У дівчат ця 

тенденція виражена слабкіше: «Ідеальне» і «Реальне Я» в 7 і 10 класах розходяться 

менше. 

4. Як для хлопчиків, так і для дівчаток всіх віків близькі образи Ідеального 

чоловіка й батька, ідеальної жінки й матері. Можна припустити, що образ 

ідеального чоловіка й ідеальної жінки будується на образах батьків. 

5. При якісному аналізі статево рольової орієнтації можна відзначити, що з 

віком вона стають більше диференційованою. Тобто більше складною і точною. 

6. При аналізі емоційно-ціннісного відношення до себе, своїй і протилежній 

статі виявилися наступні тенденції: негативне (конфліктне) відношення до жінок і 

дівчат у хлопчиків 13-14 років, низька самооцінка й конфліктне відношення до 
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себе в дівчаток 13-14 років, більше адекватне й позитивне відношення юнаків і 

дівчин 15-16 років до себе, своїй і протилежній статі. 

7. Процес статево рольової соціалізації й формування статево рольової 

орієнтації не завершується в ранньому юнацькому віці. Про це свідчать велику 

кількість підлітків з невизначеної статево рольовою орієнтацією , а так само 

характер малюнків (карикатурні, образні, однакові фігури в чоловіків і жінок). 

8. Отже, у рамках нашої роботи ми розглянули проблеми статево рольової 

соціалізації й формування статево рольових стереотипів і знань, становлення й 

розвитку Я-Концепції в підлітковому і юнацькому віці, з погляду сучасної 

психологічної науки. Ми провели дослідження, спрямоване на вивчення  динаміки 

статево рольової орієнтації сучасних підлітків і юнаків. 

Це дослідження показало нам, що розвиток людини як представника тієї або 

іншої статі не настільки однозначний, як здавалося нам раніше. Сучасна ситуація 

розвитку підлітків, юнаків і суспільства в цілому трохи утрудняє розвиток статево 

рольової соціалізації й формування статево рольової орієнтації. Це можна 

пояснити тим, що з'явилося набагато більше індивідуальних варіацій, які 

враховуються в соціумі, а так само в культурі на сучасному етапі немає однієї 

правильної й вірної відповіді, все це утрудняє процес входження підлітка в 

дорослий мир, але імовірно, робить його більше сильним і стійким. 

Так само слід зазначити, що процес формування повноцінних статево 

рольових орієнтацій не закінчується в ранньому юнацькому віці й закінченням 

школи.  
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монографія / кол. авторів; за заг. ред. Н.М. Оніщенко, Н.М. Пархоменко.  Київ 

: Юридична думка, 2010.  352 с.  



66 

 

33. Про рівні можливості для жінок та чоловіків: Закон Словенії, прийнятий 
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